



2023年3月5日 星期日 组版编辑 陈璐 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

坚定不移做“中华水塔”守护人

故事传真

本报记者 程宦宁

一部相机、一辆摩托车、一双耐磨的皮靴、一份干粮……常年与青山为伴，每天穿梭在林区间，用心守护着澜沧江畔的每一棵草木。

这是玉树藏族自治州杂多县昂赛乡都村生态管护员乐尔日常工作的真实写照，今年58岁的乐尔，是已经有6年工作经验的老管护员了，这6年，乐尔走遍了村里每一处草山河流，也救助过很多野生动物，看到家乡的生态环境越来越好，他更加坚定了自己的信念，用实际行动履行着生态管护员的职责。

初春三月，记者驱车来到杂多县的昂赛乡，这里的气温依旧在零下，瑟瑟的寒风吹得树枝嗡嗡作响。这里平均海拔超过4000米，属于三江源国家公园澜沧江源园区，是青藏高原雪豹最集中和生物多样性最丰富的地区之一。在这里可以看到高大的雪山和壮丽的丹霞地质景观，可以感受依山傍水和蓝天白云交相辉映的生态美。

随着汽车驶入年都村境内，在山脚下便看到了乐尔的身影，他如往常一样，戴着印有“三江源国家公园生态管护巡查”字样的红色袖章，在枯黄的草原上深一脚浅一脚地走着，而他走过的地方，也都会变得干干净净，饮料瓶、废纸板……大大小小的垃圾全数被收纳在了摩托车上的环保袋中。

一次的弯腰捡拾，让乐尔看起来显得有些疲惫，但他依旧不停地前行，因为在他的心里，家乡的草原不能有垃圾。

“当了生态管护员后，收入增加了，环境也变好了。如今，生态环境保护的观念已经深入人心。”乐尔一边走一边说。

正如乐尔说的那样，如今在澜沧江源园区共落实生态管护公益岗位7752个，实现了园区内有户籍牧民“一户一岗”，越来越多的牧民主动参与到了保护生态环境的队伍中。

波涛汹涌的澜沧江在山谷间奔涌向前，巍峨壮观的群山峻岭矗立在大江两岸，跟着乐尔的脚步，沿途随时可见羊、旱獭、沙狐等野生动物在山间觅食。这样的生态体验，让本来有些枯燥乏味的巡护工作一下有了新的乐趣。

乐尔说：“这里的一草一木，还有跑来跑去的野生动物，它们都是我们牧民最好的朋友，而每一次巡护，就是我和我的这些朋友们加深感情的最好过程。”

来到一处山头，乐尔拿出望远镜开始仔细观察，然后在管护日志写道：“今日巡护10公里，一切正常。”

巡护结束后，在一处电信基站旁，乐尔停住了脚步，他将今天巡护时拍的一些照片发送到了微信群里，打开群聊记录，可以发现上面详细记录着每位管护员每天的巡护照片，而他们的微信步数常常超过三万多步，乐尔说这是每一名管护员每天的“作业”。

“管护员的工作看似简单，实际却责任重大，不能有半点马虎。”聊起管护工作乐尔打开了话匣子：“我们管护员每天都会写管护日志，每个月巡护次数不少于5次，对管护区内违法违规破坏环境资源和偷猎的行为要及时制止和上报，观察和记录牧草长势、引导和教育牧民、监督处理垃圾和自己带头捡垃圾、保护好管护区内的重点保护对象、对于没有合法手续的外来人员进入要及时制止和上报等内容。”

当问及这样的管护工作是否辛苦时？乐尔笑着回答：“不苦，因为我们在保护生态环境的同时，生态环境也在保护着我们，更何况保护生态是一件造福子孙后代的大事。”

「我们保护生态环境，生态环境也在保护我们」

人与自然和谐共生的三江源。

三江源国家公园管理局供图



热点聚焦

本报记者 乔欣

青海，立于三江之源，素有“中华水塔”之誉，是中国乃至世界生态安全屏障极为重要的组成部分，具有不可替代的生态战略地位，生态，已然成为青海发展“关键词”。

2016年8月，习近平总书记在青海考察时强调，“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”。

2021年3月7日，习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，“青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任，必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护‘中华水塔’的重大使命，对国家、对民族、对子孙后代负责”。

牢记嘱托，砥砺前行。近年来，青海省深入贯彻落实习近平生态文明思想，江源儿女心怀“国之大者”，扛起源头责任，坚定不移做“中华水塔”守护人，倾力打造生态文明高地，筑牢国家生态安全屏障，终使三江之源水清草盛、“中华水塔”源净流洁。

健全生态保护补偿机制 激发“中华水塔”内源动力

“我从小在黄河源头长大，作为生态管护员，我有责任和义务保护好生态环境，让源头的清水造福子孙后代。”三江源国家公园生态管护员久迈唔赛接受记者采访时说。如今，三江源国家公园园区内，牧民群众生态管护公益岗位已经实现了“一户一岗”全覆盖……和久迈唔赛一样，三江源国家公园数以万计的生态管护员作为三江源的世居居民，在守护好家园的同时，也担负起了生态监测员、国家公园宣传员等诸多职责，广大牧民从草原的利用者变成了生态的守护者，保护好生态的同时，收入也大幅提高。

数据显示，2022年青海省稳定14.51万个生态管护公益岗位，全年直补民众生态管护报酬和各类生态效益补偿资金19.11亿元，“生态美”和“民众富”同步实现。

“生态补偿制度是随着我国生态文明建设进程加快、生态保护实践探索不断深化而不断完善的制度体系”，全国政协委员刘同德说：“今年我准备的提案名称是‘关于建立健全黄河全流域横向生态保护补偿机制的提案’，建议加快推动流域横向生态保护补偿机制全覆盖、支持探索多元化补偿方式、建立健全流域生态保护补偿长效机制等。”

刘同德表示，建立健全黄河全流域横向生态保护补偿机制是推动流域各省（区）共同抓好大保护、协同推进大治理的重要举措，更是探索实现“绿水青山就是金山银山”现实转化路径的重要实践。

“我们的期待是生态保护补偿制度得到全面落实，真正打通绿水青山向金山银山转换的通道和机制，形成分类补偿与综合补偿统筹兼顾、纵向补偿与横向补偿协调推进、强化激励与硬化约束协同发力的生态保护补偿制度，在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列，把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地，让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲，造福人民、泽被子孙。”

多方合力协同保护 共助“中华水塔”日益坚固丰沛

泽曲湖畔，那位名叫多杰的老人，依然不管严寒酷暑每天在湿地里巡查至少三次，来来回回间，已是他守望“金滩”鸟岛那片方圆700多公顷草场的第23个年头了。

去年3月5日，在十三届全国人大五次会议首场“代表通道”上，全国人大代表夏吾卓玛讲述的“多杰老人二十余载默默守望”的感人故事，让多杰老人成了“名人”，时隔一年，老人义务守护万亩草原湿地又多了一个帮手，他的儿子也参加了进来！他说，即使自己的背又驼了一些，但只要还能走得动，就会一直走下去，为的就是守护好“中华水塔”，做一个合格的“护塔人”。

“其实，像多杰老人这样的故事在我们黄南还很多。”全国人大代表夏吾卓玛告诉记者：“这次来北京开会前，我去河南蒙古族自治县调研，县领导就给我讲了扎西当智义务捡垃圾15年的故事，我还了解到，河南县把每周三、周六两天定为‘环境保护日’，全县从领导到农牧民都自觉到河边、草场、公路旁捡垃圾，大家为的就是守护好‘中华水塔’！”

夏吾卓玛说，尽心尽力的守护不仅迎来了绿水青山，还使一个个“中华水塔”的守护者成为了受益者，“以水惠民、以水兴产业、靠水来振兴的良好局面正逐步呈现”。

“由于水资源生态环境的不断好转，老百姓喝上了放心水，实现了以水惠民；州里一些地方建起矿泉水厂，部分产品不仅深受省内消费者欢迎，还远销10多个省市，实现了以水兴产业；尖扎县德吉村利用背靠黄河的优势，成为深受省内外游客欢迎的‘高原小三亚’，以前贫困的农牧民吃上了旅游饭，实现了靠水来振兴……这一切，都生动印证了习近平总书记说的‘绿水青山就是金山银山’！”夏吾卓玛说：“我工作生活在最基层，切身感受到老百姓的获得感和幸福感，同时，大家也更加坚定了守护好‘中华水塔’的决心和信心！”

科技力量持续助力 确保“中华水塔”碧水永续

如今的湟水河，水质改善明显，水清、河畅、岸绿、景美成为现实，已成为青海生态文明建设的新坐标，同时也还给了老百姓“清水绿岸、鱼翔浅底”的美好景象……据水质监测数据表明，2021年，湟水主要支流27个监测断面水质全部达到优良，实现了“还青海人民一条清澈母亲河”的目标。科技手段的加入和运用，让“源净流清”的景象变得更为清晰、直观。

守护“中华水塔”，离不开党和政府的关心支持、离不开人民群众的积极参与，也离不开针对性的技术监测手段等科技力量的助力。

“青海是‘三江之源’，河流水质处于清洁和本底的状态。青藏高原高海拔严寒缺

氧的自然条件，决定了区域生态系统的脆弱性，流域生态整体脆弱的情况下，保持‘一江清水向东流’，做好水环境保护的压力可想而知！”今年新当选的全国人大代表许庆民说。

“在过去5年中，我省认真贯彻落实总书记‘保护生态环境首先要摸清家底，掌握动态，要把建好用好生态环境监测网络这项基础工作做好’的指示精神，建成覆盖干流和主要支流的水环境监测网络，做好水质监测和动态评估；深化‘三水统筹’，将岸上和河流一起加强保护，将入支的水和入干流的水一起加强监管，将节约用水、保护水质、改善生态状况统筹管理，地方党委政府、单位和企业自觉承担起水环境保护

责任，碧水保卫战取得优异成绩。”许庆民说。

“建议持续实施水源涵养区流域整体性生态修复和保护工程，确保活水好水源不断奔流；持续加强流域水环境监测和预报预警能力建设，支撑流域‘水资源水环境水生态统筹管理’；加强全流域水环境监管，确保饮用水源地水质安全，生活生产废水处理达标后才能排放；加强水环境应急能力建设，确保及时消除水环境隐患，提升水环境安全保障能力。”许庆民说：“同时，建议更大力度做好生态环境保护宣传工作，推动各级党委政府、各部门、各企业和社会公众同心协力，共同守护好‘中华水塔’。”



守护好人与自然和谐共生的美丽家园。

本报记者 黄灵燕 摄



生态管护员开展生态巡护。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄